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Planung der 2. Sozialkonferenz
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Anfrage der Fraktion DIE LINKE. im Rat der Stadt Bochum zur 17. Sitzung des Rates am 25. August
2022 (Vorlage Nr. 20222228)
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Gremien: Sitzungstermin: Zustandigkeit:

Rat 25.08.2022 Kenntnisnahme
Wortlaut:

In der 0.g. Sitzung wurde von der Fraktion DIE LINKE. im Rat wie folgt angefragt:

,Das ,Bochumer Blndnis flr Arbeit und soziale Gerechtigkeit* hat sich flr eine Armutskonferenz in
Bochum stark gemacht. 2019 wurde dann unter der Beteiligung des Biindnisses die 1. Sozialkonfe-
renz durchgeflihrt. Nun gibt es einen offenen Brief des Blindnisses an die Verwaltung, in dem das
Zustandekommen der 2. Sozialkonferenz kritisiert wird. Konkret geht es um die inhaltliche Veren-
gung der Konferenz. Zudem sei das Angebot des Bochumer Blindnisses fir eine gemeinsame Pla-
nung von der Verwaltung ausgeschlagen worden. Auch ,scheint eine kritische Uberpriifung und Fort-
schreibung des Malinahmenkatalogs der 1. Sozialkonferenz nicht erwlinscht zu sein®, wird kritisiert.

DIE LINKE. im Rat der Stadt Bochum fragt an:

1. Warum hat die Verwaltung dieses Mal das Angebot fiir eine gemeinsame Planung mit dem
,Bochumer Blndnis fir Arbeit und soziale Gerechtigkeit* analog zur 1. Sozialkonferenz aus-
geschlagen?

2. Welchen Vorteil bietet aus Sicht der Verwaltung die Planung und Durchflhrung der 2. Sozi-
alkonferenz durch eine externe Agentur?

3. Wie hoch ist das Honorar, das die Agentur erhalt?

4. Wie plant die Verwaltung die bisher in Aussicht gestellte kritische Uberpriifung und Fort-
schreibung des MalRnahmenkatalogs der 1. Sozialkonferenz? Ist dies fur die 2. Sozialkonfe-
renz vorgesehen? Wenn nein, warum nicht?
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5. Wie schatzt die Verwaltung den Schaden durch das Fernbleiben wichtiger Akteure bei der 2.
Sozialkonferenz ein? Wie will die Verwaltung erreichen, dass eine Zusammenarbeit zukinftig
wieder moglich wird?*

Antwort der Verwaltung:

Allgemeine Vormerkung zur Durchfiihrung der Bochumer Sozialkonferenzen:
Alle drei Jahre wird der Sozialbericht fir die Stadt Bochum veroffentlicht.

Im Fokus des Sozialberichtes 2018 stand die Situation von armen und armutsgefahrdeten Menschen
in vielen Lebenslagen und Altersstufen. Die 1. Bochumer Sozialkonferenz, die auch im Rahmen der
Bochum Strategie von verschiedenen Interessenvertreter*innen, externen Verbanden und Organi-
sationen angeregt worden war, hat konkreten Bezug auf den Sozialbericht bzw. auf den Themen-
schwerpunkt genommen und deshalb die Frage behandelt, welche Teilhabechancen eine Stadt |h-
ren Blrger*innen in den verschiedenen Lebensphasen erméglichen und wie die soziale Stadt Bo-
chum gestarkt werden kann.

Eine Auswertung der Ergebnisse der Sozialkonferenz 2019 wurden in Form einer umfassenden Bro-
schire allen Teilnehmer*innen im Nachgang versandt. Ebenfalls wurden zustandigen Gremien und
dem Rat der Stadt Bochum die Ergebnisse und Handlungsmafinahmen zur Verfigung gestellt. Die
Broschiire steht mitsamt den Informationen zur Sozialkonferenz auf der stadtischen Homepage zum
Download bereit.

Anfang 2022 wurde seitens der Verwaltung eine umfassende Ubersicht erstellt, welche MaRnah-
men/Projekte — mit Blick auf die gesammelten Ergebnisse und Hinweise — aus der Sozialkonferenz
2019 bereits in Bochum angestof3en bzw. umgesetzt wurden.

Diese Ubersicht wurde u.a. dem Biindnis fiir Arbeit und soziale Gerechtigkeit im Méarz 2022 iiber-
sandt. Nachfolgend finden Sie die nicht abschlieRende Ubersicht der eingeleiteten Malnahmen. Die
MaRnahmen sind sortiert nach den Foren, in denen sie damals in der Sozialkonferenz angeregt
wurden:

Teilhabechancen fiir Kinder und Jugendliche starken

¢ Im Kitabereich wurde im Februar 2021 ein Kita-Gipfel ausgerichtet, auf dem gemeinsam
mit den Verbanden und Vereinen, die Kindertageseinrichtungen in Bochum betreiben, ein
Zukunftsvertrag geschlossen wurde. Dieser hat zum Ziel, mehr Kindertagesstatten, mehr
Platze flr unter wie Uber Dreijahrige, mehr Ausstattung und mehr Qualitat fur die Kinderbe-
treuung bis 2026 sicherzustellen. Weitere Informationen: Stadt richtet 1. Bochumer Kita-
Gipfel aus: Zukunftsvertrag fordert Betreuungsausbau | Stadt Bochum

¢ Aufsuchende Arbeit im Sozialraum wurde und wird weiterhin gestarkt. Das Thema wurde
im aktuellen Kinder- und Jugendférderplan aufgegriffen. Weitere Informationen: Kinder- und
Jugendférderplan 2022 - 2026 zur Vorlage 20211779 (ratsinfomanagement.net)

e Bei der Planung von Bochumer Kinderspielplatzen wird ein besonderes Augenmerk auf die
Vielfaltigkeit der Spielangebote fiir Kinder mit Behinderungen gelegt. In der Spielleitpla-
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nung wurde u.a. das Ziel verankert, in jedem Stadtbezirk einen Spielplatz mit einem beson-
derem inklusiven Schwerpunkt flr Kinder mit Behinderung zu planen. Weitere Informatio-
nen: Textteil Spielleitplanung final zur Vorlage 20211769 (ratsinfomanagement.net)
Beteiligung Jugendlicher in den Bezirken: Durch den Kinder- und Jugendring und die be-
teiligten AGOT-Einrichtungen wurden mehrere Jugendforen in den Bezirken Ost, Stidwest
und Mitte durchgefiihrt. Das Jugendforum fir Wattenscheid wurde im Mai 2022 durchge-
fuhrt. Weitere Informationen: Lay Jugendforum 21-11.indd (jugendring-bochum.de) und
JuFoWat21 Ab5.indd (jugendring-bochum.de). Im Marz 2020 hat in Kooperation der AGOT
des Jugendrings und des Jugendamtes die jugendpolitische Veranstaltung ,Jugend trifft
Politik — Politik trifft Jugend® unter groRer Beteiligung von Jugendlichen und Bezirkspolitike-
rinnen und -politikern stattgefunden. Zudem wurden zur Kommunalwahl 2020 U-18 Wahlen
in Schulen, Freizeiteinrichtungen und bei Jugendverbanden durchgefiihrt.

Derzeit wird die Bochumer Jugendbefragung 2022 (gesamtstadtisch) durchgeflihrt: Befra-
gung aller Jugendlichen zwischen 12 und 21 Jahren — digital und analog als Folge der be-
reits 2018 durchgefiihrten Jugendbefragung. Weitere Informationen: Bochumer Jugendbe-
fragung 2022

Im Rahmen des Bochumer Perspektivplans ,,WiR gegen Corona - 100 MaBnahmen
und Perspektiven fiir Bochum“ wurden unter dem Handlungsfeld ,Kinder, Jugendliche
und Familie” die — aufgrund der Corona-Pandemie verminderten — Teilhabechancen von
Kindern und Jugendlichen in den Fokus geruckt. Der Perspektivplan wurde in diesem Jahr
fortgeschrieben. Weitere Informationen: Bochumer Perspektivplan_WIR gegen Co-
rona_13.07.22 zur Vorlage 20221800 (ratsinfomanagement.net)

Im Zuge des Landesprogramms "kinderstark - NRW schafft Chancen" werden zahlrei-
che Projekte angestof3en und weiterentwickelt: z.B. Babylotsen, Praventionsnagebote ge-
meinsam mit dem VfL Bochum, Projekte im Bildungsbereich zur Pravention von Schul-Ab-
sentismus. Am 07.11.2022 ist die Bochumer Praventions- und Bildungskonferenz geplant.

Teilhabechancen fiir Erwachsene starken

Das geplante Bochumer Arbeitsmarktkonzept als Grundlage einer kiinftigen Kommuna-
len Arbeitsmarktstrategie (KAS) wird derzeit mit vielen Bochumer Akteur*innen erarbeitet.
Hier sind eine Starkung der Vernetzungen der Akteur*innen sowie Optimierungen und ggf.
Neueinrichtung von Malinahmen vorgesehen. Aufgrund eines Personalwechsels wird mo-
mentan sowohl die inhaltliche als auch die Arbeitsstruktur angepasst. Derzeit lauft ein An-
trag auf Gewahrung einer Zuwendung aus Férdermitteln des Landes NRWs fiir eine Stelle
zur Koordination, Entwicklung und Implementierung von kleinrdumigen MaRnahmen/Pro-
jekten. Der Férderbescheid steht noch aus.

Nutzung von § 16i SGB II-MalRnahmen auch im gesamten Konzern Stadt Bochum (u. a.
auch fur psychisch beeintrachtigte Arbeitslose)

Grindung der Bochumer Beschaftigungsférderungsgesellschaft (BBG) durch die Stadt Bo-
chum. Weitere Informationen: BBG gGmbH (bochum-beschaeftigung.de)

Teilhabechancen fiir dltere Menschen starken

Einrichtung der Stabsstelle Leben im Alter (LiA): Die Stadt Bochum hat sich mit der Ein-
richtung der Stabstelle zum Ziel gesetzt, das Leben im Alter als ein methodisches Quer-

schnittziel interdisziplinar und themenubergreifend mit allen Fachaufgaben der Verwaltung
zu verzahnen. Aufgabe der Stabstelle ist u.a. die Erarbeitung eines Handlungskonzepts fiir
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eine seniorengerechte Stadt. Weitere Informationen: Stabsstelle Leben im Alter | Stadt Bo-
chum

o Die Ausrichtung des Beirats Leben im Alter (ehemals Seniorenbeirat) zielt verstarkt auf
alle Themenfelder, die das Leben im Alter betreffen sowie auf die Starkung der politischen
Mitwirkung der Bochumer Senior*innen.

e Barrierefreiheit im OPNV-Plan: Teilfortschreibung und Konkretisierung des Bochumer
Nahverkehrsplanes (NVP) 2017 zur Barrierefreiheit wurde im Rat am 27.05.21 beschlos-
sen. Beschlussvorlage: Vorlage 20210563 (ratsinfomanagement.net)

o Barrierefreier Ausbau von Haltestellen: Die Teilfortschreibung zur Barrierefreiheit wurde
am 27.05.2021 vom Rat verabschiedet und sieht u.a. vor, mind. 15 Haltestellen (30 Steige)
jahrlich barrierefrei auszubauen. Weitere Informationen: Vorlage 20214091 (ratsinfomana-
gement.net)

o Das Konzept der Bochumer Seniorenbiiros wurde Uberprift, eine endgtiltige Evaluation
und Handlungsempfehlungen missen noch erfolgen.

¢ Im Rahmen des Bochumer Perspektivplans ,,WiR gegen Corona - 100 MaRnahmen
und Perspektiven fiir Bochum“ wurde unter dem Handlungsfeld ,Handlungsfeld Teil-
habe, Inklusion und Integration“ das Projekt Bank:Verbindung ins Leben gerufen, um der
Einsamkeit von Senior*innen entgegenzuwirken. Weitere Informationen: Bochumer Per-
spektivplan WiR _gegen_Corona.pdf

Gesundheit fordern

Vorbemerkung: Die Umsetzung von MaRnahmen im Gesundheitsbereich stand unter dem Zei-
chen der COVID-19-Pandemie, deren Bekdmpfung die Akteure im Gesundheitswesen vor enorme
Herausforderungen gestellt hat.

¢ Gesundheitskompetenz starken: Mit der Einrichtung eines ersten Gesundheitskiosks in
Wattenscheid, sollen Menschen aus bildungsferneren Lebenszusammenhangen, die meist
Uber einen schlechteren Gesundheitszustand und eine schlechtere Gesundheitskompetenz
verfigen, ein niederschwelliges Angebotes angeboten werden. Der Gesundheitskiosk
wurde als eine von 13 neuen Kernaktivitaten am 16.12.21 im Rat beschlossen. Das Umset-
zungskonzept flr die gesamtstadtische Ebene befindet sich in Erarbeitung. Der Umset-
zungsprozess Wattenscheid wurde fortgesetzt. Weitere Informationen: Vorschlagsliste Ker-
naktivitaten 2021 zur Vorlage 20213569 (ratsinfomanagement.net). Weiterhin wurden Ende
des Jahres 2021 Impflots*innen in Wattenscheid und Querenburg eingesetzt (Ausweitung
zu Gesundheitslots*innen und Verstetigung wird geprtift).

o Psychische Gesundheit starker in den Fokus nehmen: Derzeit wird der Psychiatrieplan
erstellt. Zur besseren Koordination und Vernetzung wird durch das ,Férderprogramm zur
Unterstlitzung der gemeindepsychiatrischen Strukturen® eine Stelle im Sozialpsychiatri-
schen Dienst der Stadt Bochum geschaffen.

e Versorgung von Menschen ohne Krankenversicherung verbessern: Der Medizinischen
Flichtlingshilfe Bochum wurden fir die Jahre 2020 und 2021 je 50.000 Euro ein weiterer —
zweckgebundener — Zuschuss zur Verfigung gestellt. Mit diesem Zuschuss soll u.a. die
kontinuierliche therapeutische Arbeit mit traumatisierten Klienten fortgesetzt werden. Wei-
tere Informationen: Vorlage 20193068 (ratsinfomanagement.net) und Offentliche Nieder-
schrift 01.10.2019 Ausschuss flr Arbeit, Gesundheit und Soziales (ratsinfomanage-
ment.net). Flr das Jahr 2022 sind weitere 30.000 Euro vorgesehen.

e Vorgeburtliche Begleitung/Entstressung von Schwangeren (inkl. Schwangerschafts-
abbruch): Hierzu hat sich die Arbeitsgruppe Schwangerschaftsabbriiche als Unter-AG der
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Kommunalen Gesundheitskonferenz gebildet. Die Ergebnisvorstellung ist geplant fiir die
Kommunalen Gesundheitskonferenz am 30.03.2022.

e Zur Bewaltigung der Folgen der Corona-Pandemie wurden das Thema Gesundheit eben-
falls im Rahmen des Perspektivplanes ,,WiR gegen Corona“ beriicksichtigt. Beispielpro-
jekt: Einrichtung von Schulsprechstunden der Gesundheitlichen Hilfen. Weitere Informatio-
nen: Gesamtubersicht Bochumer Perspektivplan zur Vorlage 20213059 (ratsinfomanage-
ment.net)

¢ Intensivierung der gesundheitsorientierten Planung als Teil der Stadtentwicklung:
Fortschreibung des ISEK Wattenscheid, Erprobung StadtRaumMonitor (ISEK Hamme)

o Verfeinerung der Gesundheitsberichterstattung: Erscheinungstermin nachster Basisge-
sundheitsbericht Ende 2022 (als Teil des Fachplans)

¢ Einrichtung eines Dienstleistungszentrums ,,Gesundheit & Arbeit*“ beim Jobcenter Bo-
chum

Wohnen verbessern

o Shelter — Kooperationsvereinbarung mit Wohnungsgesellschaften: Zusammenstellung ei-
nes Teams zur Wohnraumversorgung und beabsichtigte Verstetigung von Shelter, sowie
Ausweitung des Angebots auf weitere Personengruppen (z.B. auf von Wohnraumverlust
betroffene, Akquise von Ersatzwohnraum, etc.); Einstellung einer Immobilienfachkraft zum
Zwecke der Wohnraumakquise; Kooperationsvereinbarungen u.a. mit VBW, Vonovia, Vi-
vawest. Weitere Informationen: Shelter - Ein Projekt der Landesinitiative "Endlich ein Zu-
hause" | Stadt Bochum

e Wohnungsnotfallhilfekonzept: Uberarbeitung des Wohnungs- und Obdachlosenhilfekon-
zeptes aus 2019 nach Evaluation der kommunalen Wohnungsnotfallhilfe in Kooperation mit
der GISS, damit einhergehend eine inhaltliche und organisatorische Neuausrichtung. Wei-
tere Informationen: Wohnungsnotfallhilfekonzept 2022 zur Vorlage 20220675 (ratsinfoma-

nagement.net)

e Grindung der Allianz fiir Wohnen zwischen Stadt Bochum und zahlreichen Verbanden

Dartber hinaus wurde das Thema ,Soziale Lage* als Querschnittsthema der Bochum Strategie de-
finiert.

Der Sozialbericht 2021 hat das Schwerpunktthema ,Demografische Entwicklung“ mit dem Fokus
,Leben im Alter“. Das Thema wurde aufgrund des Ratsbeschlusses vom 07.03.2019 ausgewahlt, da
dort ein Bericht zur Lebenssituation alterer Menschen und perspektivisch ein Fachplan ,Leben im
Alter” beschlossen wurde.

Die Ausrichtung der Sozialkonferenz folgt dem Sozialbericht und beschéftigt sich deshalb — wie in
den Ausschussen auch vorab berichtet — mit den Handlungsmdglichkeiten einer Stadt, das Leben
im Alter gemeinsam mit Betroffenen, Fachakteur*innen und Politik zu gestalten.

Die Bedarfe der alteren Menschen ab 60 Jahren sind aufgrund ihrer sozialen und gesundheitlichen
Situation sehr heterogen. Daher mussen fir diesen Personenkreis gezielt MaRnahmen entwickelt
werden, auch um der steigenden Altersarmut entgegenzuwirken. Diese MalRnahmen sollen in den
Fachplan ,Leben im Alter” / Handlungskonzept fiir eine seniorengerechte Stadt einflieRen.
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Der Anteil der alteren Menschen betrug zum 31.12.2021 106.798 und liegt damit bei 28,9% der
Gesamtbevoélkerung.

Vor diesem Hintergrund werden die Fragen wie folgt beantwortet:

Zu 1 (Warum hat die Verwaltung dieses Mal das Angebot flir eine gemeinsame Planung mit dem
,Bochumer Bundnis fur Arbeit und soziale Gerechtigkeit* analog zur 1. Sozialkonferenz ausgeschla-
gen?):

Am 07. Februar 2022 wurde dem Bundnis fur Arbeit und soziale Gerechtigkeit der Sozialbericht 2021
vorgestellt und dort auch berichtet, dass der Auftrag, den Schwerpunkt des Sozialberichtes (und
damit in der Konsequenz auch der Sozialkonferenz) auf das Thema Demographische Entwicklung
mit Fokus ,Leben im Alter zu legen, aus dem Ratsantrag der Koalition vom 07.03.2019 resultierte,
einen Bericht zur Lebenssituation alterer Menschen in Bochum zu entwickeln.

Ein konkretes Angebot flir eine gemeinsame Planung zu diesem Thema wurde durch das Blindnis
nicht ausgesprochen. Seitens der Verwaltung wurden jedoch Angebote der aktiven Teilnahme an
externe Verbande, Interessenvertreter*innen, politischen Gremien, Blirger‘innen usw. geaullert.

In Abstimmung mit dem Sprecher des Blindnisses wurde damals im Anschluss verabredet, dass die
Auswertung der Mal3nahmen, die seit der Sozialkonferenz 2019 zum Thema Teilhabechancen be-
schlossen und umgesetzt wurden, dem Blindnis flr Arbeit und soziale Gerechtigkeit, aber z.B. auch
der Arbeitsgemeinschaft der Freien Wohlfahrtspflege zugeht. Die Ergebnisse sind in der Vorbemer-
kung dargestellt. In einer mindlichen Ruckmeldung des Sprechers des Bindnisses wurden diese
insbesondere fiir den Kinder- und Jugendbereich durchaus anerkannt.

In diesem Zusammenhang wird nochmal auf die Praventions- und Bildungskonferenz am
09.11.2022 hingewiesen, die von der Geschaftsstelle Kinderstark im Jugendamt mit anderen Ak-
teur*innen zur Verbesserung der Bildungs- und Teilhabechancen fir Kinder- und Jugendliche ge-
plant ist.

Zu 2 (Welchen Vorteil bietet aus Sicht der Verwaltung die Planung und Durchfiihrung der 2. Sozi-
alkonferenz durch eine externe Agentur?):

Die Planung und Durchfihrung durch eine externe Agentur soll (wie bereits bei der 1. Sozialkonfe-
renz) eine professionelle Abwicklung sicherstellen. Die Agentur aus Bochum wurde im Rahmen einer
formalen Ausschreibung ermittelt und verfligt Gber eine langjahrige Expertise tber Abwicklung, Me-
thodik und Durchfuihrung groRRer Veranstaltungen.

Anzumerken sei an dieser Stelle, dass auch bereits fir die 1. Sozialkonferenz eine Agentur einge-
bunden wurde, die bei der Vorbereitung, der Moderation und der Durchfiihrung des Abschlusswork-
shops unterstitzt hat.

Zu 3 (Wie hoch ist das Honorar, das die Agentur erhalt?):
Die Héhe des Honorars betragt 21.780,00 Euro netto.
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Zu 4 (Wie plant die Verwaltung die bisher in Aussicht gestellte kritische Uberpriifung und Fortschrei-
bung des MalRnahmenkatalogs der 1. Sozialkonferenz? Ist dies flr die 2. Sozialkonferenz vorgese-
hen? Wenn nein, warum nicht?):

Wie in der Vorbemerkung verdeutlicht, hat die Verwaltung bereits eine kritische Uberpriifung der
MafRnahmen vorgenommen, die dem Blindnis auch zur Verfligung gestellt wurde.

Die weitere Fortschreibung und Evaluation der Maf3inahmen erfolgt fach- und zielgruppenspezifisch,
die fir altere Menschen entsprechend im Zuge der 2. Bochumer Sozialkonferenz.

Zu 5 (Wie schatzt die Verwaltung den Schaden durch das Fernbleiben wichtiger Akteure bei der 2.
Sozialkonferenz ein? Wie will die Verwaltung erreichen, dass eine Zusammenarbeit zukunftig wieder
maoglich wird?):

Bei der Durchsicht der Anmeldelisten fiir die 2. Sozialkonferenz ist erkennbar, dass sich auch Ak-
teur*innen und Fachkrafte aus der Altenarbeit, die gleichzeitig dem Blndnis angehéren, angemeldet
haben. Dieser vielfaltig aufgestellte Teilnehmer*Innenkreis (zu dem auf dieser Konferenz auch altere
Birger*Innen gehdren) ermdglicht eine differenzierte Sichtweise auf die unterschiedlichen Heraus-
forderungen.

Die Verwaltung wird das Blindnis wie bisher Gber die Ergebnisse der Sozialberichterstattung und
der Sozialkonferenz(en) informieren. Des Weiteren wird sichergestellt, dass alle Teilnehmer*innen
im Nachgang die Ergebnisse erhalten. Es ist aber auch wieder geplant, alle Informationen und Er-
gebnisse rund um die 2. Bochumer Sozialkonferenz auf der Homepage der Stadt Bochum zur Ver-
figung zu stellen. Ein Nachbericht bzw. eine Vorlage wird auch in die politischen Gremien einge-
bracht.
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